



中共陕西省委宣传部副部长马川鑫(右二)、省地方志办主任熊晖(左二)为获奖选手颁奖并合影留念

比赛现场

在坚定文化自信中彰显方志担当

——第三届“坚定文化自信 讲好陕西故事”决赛成功举办



选手风采

文化,是一方土地的风貌,也是一个时代的内涵。陕西是中华民族和华夏文明重要发祥地之一,这片文化厚土生长出了历史悠久的炎黄文化,孕育了周礼秦制汉风唐韵,拥有着丰富的红色革命文化和厚重的黄土地文化。

多年来,陕西坚定文化自信,坚持守正创新,持续推动中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在三秦大地生根开花、赓续发展、传承升华。

为深入贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,进一步讲好“黄河故事”“陕西故事”“中国故事”,9月27日,第三届“坚定文化自信 讲好陕西故事”决赛在西安举行。此次活动以传承黄河文化,践行“两山”理论,推动高质量发展为主题,经遴选,来自全省各市的11名选手在比赛现场讲述家乡的好故事,展示方志文化魅力。



评委点评

同心共述 讲好新时代“黄河故事”

九曲黄河,奔腾向前,以百折不挠的磅礴气势塑造了中华民族自强不息的民族品格,是中华民族坚定文化自信的重要根基。

2021年10月22日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在济南主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,对做好“十四五”时期黄河流域生态保护和高质量发展提出明确要求,奏响新时代“黄河大合唱”的澎湃乐章。全省地方志系统迅速掀起学习贯彻热潮,进一步提高思想认识,把落实习近平总书记重要讲话精神体现在讲好新时代“黄河故事”中,体现在陕西地方志工作者的使命担当中,坚持做到咬定目标、脚踏实地、埋头苦干、久久为功。

“……黄土地里幽兰香。30年间,方兰发挥着自己的专业优势,读书、找水、研水、治水,紧扣社会发展脉搏,深入进行考察调研,矢志为黄河流域水治理和生态保护奋斗一生……”

音乐声中,西安市地方志办公室选送的参赛选手马义泽娓娓道来,为大家深情讲述了扎根讲台、服务田野的全国人大代表方兰与黄河的不解情缘。

随着比赛的进行,一个个感人肺腑的黄河故事引领听众穿越时空——从干河沿岸到黄土高原,从榆林米脂常秀英老人一双改天换地的手,到全国联产承包治沙的先行者石光银,再到“唯愿黄河流碧水”的朱显谟院士……在选手们激情讲述中,场内观众或拍手称快,或扼腕叹息,或为之一振。

阵阵掌声,恰似秋日暖阳。

比赛中,讲述传承黄河文化,推动高质量发展的故事紧紧围绕深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,从国家的高度、全局的视野深度审视黄河文化,认真做好黄河文化保护传承弘扬这篇大文章。全省地方志系统通过深入梳理、挖掘难以忘却的历史记忆和故事,积极开展黄河文化研究,充分彰显黄河文化的精神实质和时代价值,让黄河文化“活”起来、“热”起来、“动”起来,使黄河文化真正成为推动高质量发展的不竭动力。

同频共振 为推动高质量发展凝心聚力

时间回到2020年12月,经过全省地方志系统广泛征集,陕西省地方志办公室向中国地方志指导小组办公室报送了500余篇作品参加全国沿黄九省(区)“讲述黄河故事、传承黄河文

化”征文比赛。2021年7月,征文比赛获奖名单揭晓,大赛评出获奖作品100篇,陕西共有45篇作品获奖,几乎囊括了每个等次的一半奖项。

2021年10月26日,全国“讲述黄河故事、传承黄河文化”系列活动讲述大赛决赛暨颁奖会在济南举行,陕西选手成绩名列线上参赛组前3名,在大赛中获得1个一等奖、2个二等奖。陕西省地方志办公室荣获中国地方志指导小组办公室、国家方志馆颁发的“最佳组织奖”。2021年12月29日,省长赵一德作出批示:“陕西省地方志办公室组织得好,对获奖单位和个人表示祝贺。”

溯大河上下,每一片滩涂都是河流的赠予。陕西这片深沉厚重而又生机勃勃的土地,激荡着“大河”的回响,澎湃着未来的畅想。

依托我省历史文化、革命文化、社会主义先进文化等优势,在充分总结前两届“坚定文化自信 讲好陕西故事”活动经验的基础上,省地方志办公室开拓创新,认真谋划,依“事”释理,以“行”论道,举“例”明理。本届比赛中,选手们用心用情讲述代表陕西历史、文化、人民的好故事,塑造陕西新形象。

在朱鹮从七只到千只、商南茶从无到有、绕溪河旧貌换新颜的故事中,一幅幅山清水秀的三秦生态画卷徐徐展开。

近年来,陕西省深入贯彻习近平生态文明思想,认真践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极探索“两山”转化路径,推动经济社会发展和绿色转型取得明显成效。比赛中,讲述践行“两山”理论,推动高质量发展的故事紧紧围绕“绿水青山就是金山银山”的核心思想,通过生态文明建设的卓著成效,深入挖掘和讲述环境治理工作的巨大成果,天更蓝、水更清的故事。正如评委大民现场点评选手表现时所说:“从故事中听出了生机、绿色和希望。”

中共陕西省委宣传部副部长马川鑫在讲话中说,在全省上下喜迎党的二十大胜利召开之际,举办第三届“坚定文化自信 讲好陕西故事”决赛活动,是一件非常有意义的事情。省地方志系统积极探索、创新实践,连续多年组织举办“坚定文化自信 讲好陕西故事”活动,很有意义、很有成效。通过活动,广大党员干部当好陕西故事的“主讲人”,坚持以载道、以文化人,在深入浅出地讲述中展现陕西之变,在循循善诱地交流中展示三秦之美,唱响主旋律、传播正能量,凝聚起“奋进新征程、建功新时代”的磅礴力量。

同向发力 共促地方志事业高质量发展

历史长河,凝练了辉煌灿烂的文化,以文化为基,可培植深厚的民族自信。

本届“坚定文化自信 讲好陕西故事”活动,坚持以人民为中心的工作导向,故事内容贴近大众、贴近生活,与群众生活紧密关联,体现了与人民群众的关系。讲好陕西人的故事,聚焦人心,体现三秦百姓情怀,激励各行各业奋进。选手们精心提炼故事素材、深入挖掘故事主题,切实做到故事叙事结构完整、人物(或人物群体)形象生动、情节引人入胜,具有很强的艺术感染力。

省地方志办公室党组书记、主任熊晖亲自安排、周密部署,多次主持召开党组会、主任办公会,专题研究工作方案、比赛选题、讲稿内容、选手培训、经费保障等工作,为办好、办活、办精这次比赛奠定了坚实基础。

经过深挖资料、深入研究、重点培养,本次比赛共确定11个故事参加决赛。其中包括延安市地方志编纂中心选送的故事《永恒的旋律——黄河大合唱》、铜川市地方志办公室选送的故事《黄河高原稻花香》、安康市地方志办公室选送的故事《不负青山不负人》等。为了确保在决赛中能够讲出高质量、体现高水平、获得好效果,省地方志办公室对第三届“坚定文化自信 讲好陕西故事”决赛参赛选手进行了集中辅导培训。

鉴古知今,方能坚定前进。

随着奖项花落各家,第三届“坚定文化自信 讲好陕西故事”决赛圆满落幕。未来,省地方志办公室将继续依托地方志横陈百业、纵贯古今的特有资源优势,组织开展第四届“坚定文化自信 讲好陕西故事”活动,旨在通过舆论导向正确,内容积极健康,注重政治性、思想性、艺术性相统一的故事,抒其情、表其志,弘扬主旋律、传播正能量。

熊晖表示,地方志承载中华文明,赓续中华文脉,发挥着以文化人、以文培元的重要作用,是社会主义核心价值观的道德源泉,是治国理政的重要镜鉴。推进黄河流域生态保护和高质量发展,是陕西在全国发展大局中必须承担好的政治责任,也是我们推进高质量发展的迫切需要和重大机遇。我们要深刻领悟习近平总书记重要论述,发挥方志文化功能,主动肩负起保护传承弘扬黄河文化的历史重任,记录先人的开拓、启迪来者的奋斗,为记录、讲述、宣传好新时代黄河故事作出新的更大贡献。同时,省地方志办公室将继续依托地方志特有的功能优势,进一步挖掘省情资源,以文育人、以志资政,充分利用传统和新兴的融合媒体让地方志说话,让传统的、优秀的地方志静态文化转化为歌颂新时代的社会动态文化,为新时代陕西高质量发展凝聚强大精神力量。